

СОВЕРШЕНСТВОВАНИЕ ФОРМИРОВАНИЯ И УПРАВЛЕНИЯ ПРИБЫЛЬЮ ОРГАНИЗАЦИИ

Волочко Н. К. (Белорусский государственный экономический университет, г. Минск)

Для создания в Республике Беларусь экономики инновационного типа, повышения ее эффективности необходима устойчивая финансовая система, способная обеспечить формирование достаточного объема финансовых ресурсов.

Прибыль является основным внутренним источником формирования финансовых ресурсов, обеспечивающих развитие организации. Она создает высокий уровень самофинансирования его развития, что повышает конкурентные позиции на товарном и финансовом рынках, выступает основным защитным механизмом, предохраняющим организацию от угрозы банкротства. Рост прибыли создает финансовую основу для осуществления расширенного воспроизводства за счет прибыли выполняются финансовые обязательства организации перед банками и другими организациями.

Увеличение прибыли организации связано с применением эффективных методов управления, основанных на финансовой отчетности организации. Однако недостаточная адаптация зарубежных методов управления прибылью к современным условиям хозяйствования вызывает определенные трудности практического применения богатого зарубежного опыта. Модели управления прибылью, используемые в зарубежной практике, не всегда могут быть применены организациями Республики Беларусь из-за несопоставимости показателей, применяемых в отечественной и зарубежной практике.

Согласно действующему законодательству в Республике Беларусь, в бухгалтерском учете формируются следующие основные показатели прибыли: валовая прибыль, прибыль от реализации продукции, прибыль от текущей деятельности, прибыль до налогообложения, чистая, нераспределенная прибыль и др.

Методика формирования валовой прибыли на счете 90 «Доходы и расходы по текущей деятельности» позволяет управлять прибылью и затратами в системе контроллинга. Себестоимость реализованной продукции при определении валовой прибыли формируется из прямых затрат и распределяемых переменных косвенных затрат, непосредственно связанных с производством продукции, относящихся к реализованной продукции, что дает возможность анализировать и управлять этим показателем без учета управленческих расходов и расходов на реализацию. Выделение в бухгалтерском учете условно-постоянных косвенных затрат на счете 25 «Общепроизводственные затраты» и отнесение их вместе с общехозяйственными затратами, учитываемыми на счете 26, в дебет счета 90 позволяет управлять затратами в системе контроллинга.

Формирование прочих доходов и расходов по текущей деятельности организации и отражение их на счетах 90-7 «Прочие доходы по текущей деятельности» и 90-10 «Прочие расходы по текущей деятельности» влияет на прибыль (убытки) от текущей деятельности и затрудняет применение методов финансового менеджмента управления прибылью.

Формирование доходов и расходов по видам деятельности на счете 91 «Прочие доходы и расходы» дает возможность организации определять финансовый результат по инвестиционной, финансовой деятельности в виде разницы между доходами (за вычетом налогов) и расходами. В соответствии с действующим законодательством, в организациях распределяется прибыль до налогообложения, которая формируется по кредиту счета 99 «Прибыли и убытки», и включает прибыль от текущей, инвестиционной и финансовой деятельности.

Чистая прибыль формируется после взыскания из бюджета налога на прибыль и других отчислений.

Сумма чистой прибыли организации определяется с учетом изменений отложенных налоговых активов и обязательств. Нераспределенная прибыль организации используется для формирования резервного капитала, выплат доходов собственнику имущества и других целей.

На наш взгляд, необходимо более аргументировано, в соответствии с международными стандартами учета и финансовой отчетности, классифицировать в бухгалтерском учете доходы и расходы по всем видам деятельности организации, что позволит принимать эффективные управленческие решения, направленные на максимизацию прибыли организации. Кроме того, научно обоснованная классификация доходов и расходов положительно скажется на формировании отдельных показателей прибыли в налоговой отчетности и упростит переход от бухгалтерского к налоговому учету при исчислении суммы налога на прибыль. На наш взгляд, необходимо ввести единую трактовку одних и тех же показателей прибыли – учетной прибыли, прибыли от текущей деятельности, исключив одинаковые названия разных по содержанию показателей прибыли

в бухгалтерском и налоговом учете (например, валовая прибыль).

Как показала действующая практика, показатель валовой прибыли, формируемый в бухгалтерском учете, важен при учете затрат и построении системы, основанной на центрах финансовой ответственности. Поэтому, на наш взгляд, целесообразно отражать величину валовой прибыли на отдельном субсчете счета 90 «Доходы и расходы по текущей деятельности». В отличие от существующей практики определения валовой прибыли в отчете о прибылях и убытках только расчетным путем, выделение отдельного субсчета на счете 90 позволит собрать необходимую информацию о двух наиболее важных показателях финансовых результатов (валовой прибыли и прибыли от реализации продукции). Помимо этого, оно обеспечит единство информации о валовой прибыли в системе синтетических счетов бухгалтерского учета и в отчете о прибылях и убытках.

Практическая реализация предложенных мер позволит повысить роль прибыли как основного финансового ресурса организации и эффективно управлять ею.